

义警旗帜飘扬积石山

——川汇义警驰援积石山地震灾区纪略

□记者 徐启峰

核心阅读

2023年12月29日18时，安罗高速周口收费站出口处，数十位川汇义警整齐列队，迎接他们的队友——参加积石山地震救援的6名勇士回家。

警灯闪烁，赴甘救援队长李学磊驾车缓缓驶出收费站。千里驰援归来，他们风尘仆仆，咳嗽声此起彼伏，但是下车后，身板依然站得笔直。

“报告！川汇义警支援积石山地震灾区圆满完成任务，全员平安，申请归队！”李学磊一行向前来迎接的川汇区公安分局领导报告。

欢迎队伍发出热烈的掌声。没有比平安归队更好的事情了，袍泽之情洋溢在这个寒冷的冬夜。

千里驰援积石山

2023年12月18日23时59分，甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震，人员伤亡、财产损失严重，举国关注，各地鼎力救援。因为缺乏专业救灾技能和工具，川汇义警不能在第一时间赶赴现场，但他们时刻关注着当地的救援情况，始终与积石山县公安局保持着联系。

12月23日，积石山县警方告知川汇义警：灾区缺少被子、棉衣、帐篷等物资，请求支援。川汇义警立即行动，发动爱心人士筹资3.6万元，购买了一批实用物资，准备出发。

考虑到地震灾区的特殊情况，此次行动招募了6名义警，他们各有所长：

李学磊，队长，长期经商，救灾经验丰富；
潘景军，装修工，驾驶技术极佳；
刘家辉，眼镜店店主，口才好、善沟通；
李新义，工地小工，身体强壮；
张雷，IT从业者，精通电脑；
郑红，女，销售人员，负责后勤保障。

6个人，一辆货车，一辆警车，于12月24日早驶离周口，奔赴积石山。



川汇义警为受灾群众送棉被。（川汇义警供图）

吃了两顿干脆面

积石山县位于黄土高原与青藏高原的过渡地带，是“中国花椒之乡”。周口至积石山，路程将近1400公里，一路向西，地势越来越高，气温越来越低，路上随时可见救援车辆呼啸驶过。6名队员轮流开车，于12月25日7时赶到积石山县，开了整整一天。一次艰苦的跋涉！

进入灾区，触目一片忙乱，道路受损，救灾车辆极多，交通拥挤不堪。下了车，风像刀子一样吹向他们。当天积石山气温为零下13度。川汇义警与积石山警方取得联系，已过了饭点，且没有热水，6名队员干啃方便面、喝冷水，草草应付一顿，立即投入工作。

卸物资、搭帐篷，难有停歇。傍晚时分，积石

山交警大队一位民警走过来问：“能帮忙指挥交通吗？到处都在堵，我们人手不够，车也不够。”李学磊应了下来：“没问题，这些工作我们经常做。”

刺骨寒风里，他们站交通岗直到23时。救灾车辆多是大货车，装货满、体积大，转弯不易，极易堵车。来自全国各地的志愿者很多，但是义警只有他们几个（后来三门峡市也派了一支义警队），协助当地警方指挥交通。

夜已深，他们在车里吃了当天的第二顿饭，还是干脆面。夜宿路边，帐篷都让灾民住，他们住在车里，开着暖气睡觉。他们都发生了一定的高原反应，头部隐隐作痛，耳鸣得厉害，呼吸也不顺畅。各种车辆隆隆驶过，远光灯不时划过夜空。

“平安”两字逾千钧

参加救援行动，李学磊把安全视为重中之重，把每位战友平安带回家，是他最大的心愿。人在灾区，山高路远，余震难卜，“平安”两个字逾千钧，其间两次惊魂时刻，让他们记忆犹新。

12月26日下午，当地一位退休的老民警找到李学磊，说县城十多公里外的一个山沟里，有两户困难群众需要帮助。李学磊一行立即购买了食品和衣物赶去慰问。

积石山县，县如其名，山势险峻峭拔，兼之冬季植被稀疏，整座山似乎就是一块鬼斧神工的大石头。盘山公路坡极陡、弯极大，且没有护栏。车行其间，上面是让人心生无力的陡峭山体，下面

是让人胆战心惊的幽深山谷。这路只有潘景军能开车走，他年轻时驾车钻过很多大山。那辆1.5T动力的警车喘着气，每冲过一个陡坡就要停下来歇一会儿，为过下一个陡坡蓄力。他们本是沉默寡言之人，这段路上更无言语，手心都捏着一把冷汗。十几公里山路，他们“爬”了一个多小时。

12月27日晚，一行人忙完一天的工作，和衣而睡。刚睡下没多久，他们所住的帐篷发生强烈晃动，物品“咣当咣当”往下掉。“地震了！”睡眠很浅的他们迅速冲出帐篷，来到空旷地带。当天夜里，积石山县发生3.3级余震，震感强烈。余震过后，夜色正深，天亮还早，他们却睡意全无。

惟愿国运常安澜

震后10日，积石山救援工作接近尾声，进入灾后重建阶段。12月28日早上，参加救援的解放军离开灾区，李学磊他们又多了一项任务——护送子弟兵离开。

他们早早起了床，到灾区后第一次刮了胡子，洗漱干净，掸净衣服上的尘土，恭候在路边。

6时，100多辆军车陆续驶过。每过一辆车，他们就庄重地打上一个敬礼，军车按喇叭回敬他们。呵气成雾的凛冬，车流滚滚，子弟兵面容坚

毅，敬礼声、喇叭声响彻长街。“这种崇高的仪式感，让人终生难忘。”李学磊感叹。

当日18时，川汇义警分发完交给他们的最后一批物资，悄然撤退。没有盛大的送行仪式，但是厚重的收获，早已盈满心间。回程用了一天，在2023年最后一个工作日，他们平安返回家乡。

“我们祝愿国运安澜、人民安康，但是如果再次发生灾情，我们还将义无反顾、冲锋在前！”这是川汇义警的肺腑之言。③2



川汇义警赶赴地震灾区。（川汇义警供图）